

## ОТЗЫВ

научного руководителя

на диссертацию

аспиранта кафедры энергетического права

Акимова Николая Андреевича

«Правовое обеспечение корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики»,

Представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право

Диссертация Акимова Николая Андреевича «Правовое обеспечение корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики» представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное правовому обеспечению корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики».

Актуальность выбранной темы сомнений не вызывает. Для энергетической отрасли характерно значительное количество компаний с государственным участием, ключевыми целями деятельности которых является надежное обеспечение потребителей энергетическими ресурсами. При этом на сегодняшний день действующее правовое регулирование корпоративного управления в данных компаниях имеет пробелы, противоречия, что может неблагоприятно отражаться на их деятельности. Неопределенность в правовом регулировании корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики, которые являются одними из ключевых субъектов энергетического права, противоречия в правоприменительной практике в данной области, свидетельствуют об актуальности и своевременности проведения исследования.

Целью диссертации Н.А.Акимова является разработка теоретических положений об особенностях правового положения компаний с государственным участием в сфере энергетики, систематизация источников правового регулирования правоотношений, складывающихся в исследуемой сфере, изучение зарубежного опыта правового регулирования корпоративного управления в компаниях с

государственным участием в сфере энергетики и определение перспектив его применения в отечественной практике, сравнительно-правовой анализ моделей корпоративного управления, складывающихся в атомной и газовых отраслях отечественной энергетики, а также формулирование предложений по унификации правовых норм, регулирующих корпоративное управление в компаниях с государственным участием в сфере энергетики.

Задачи исследования обусловлены целью исследования. В соответствии с постановленными задачами Н.А.Акимовым проанализированы о значительное количество источники правового регулирования корпоративного управления в сфере энергетики, исследованы нормы законодательства зарубежных государств по теме исследования, судебная практика, рассмотрены особенности корпоративного управления в компаниях с государственным участием в атомной и газовой отраслях.

Научные положения, выводы, рекомендации, сделанные Н.А.Акимовым в диссертации обладают элементами новизны и практической значимости.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что впервые в теории энергетического права проведено исследование правового обеспечения корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики, выявлены особенности правового положения компаний с государственным участием в сфере энергетики как участников корпоративных отношений.

Заслуживает внимания предложение о целесообразности проведения работы по унификации о корпоративном управлении в компаниях с государственным участием в сфере энергетики на уровне специального федерального закона, закрепляющего принципы корпоративного управления, единый понятийный аппарат, специальные корпоративные права субъектов корпоративного управления, положения о совершении отдельных видов сделок, локальном регулировании и внутреннем контроле. Интерес вызывают сформулированные в диссертации основные принципы корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики. В работе справедливо отмечается, что особенностью правового положений компаний с государственным участием в сфере энергетики

заключается в сочетании целей деятельности таких компаний, совмещающих в себе как интересы по извлечению прибыли, так и социально-значимые интересы по поддержанию баланса хозяйственного производства в целом и удовлетворению общественного интереса в тех сферах деятельности, где самостоятельное участие частных инвесторов не представляется возможным. Проводя анализ двух различных моделей корпоративного управления (в атомной и газовой отраслях), автор формулирует предложения по дальнейшему совершенствованию исследуемых моделей.

Структура работы обусловлена целями и задачами диссертационного исследования и состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и библиографии.

В первой главе диссертационного исследования рассматривается понятие, разновидности, особенности правового положения компаний с государственным участием в сфере энергетики, источники правового регулирования корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики в Российской Федерации и за рубежом.

Во второй главе диссертации исследуются особенности корпоративного управления в компаниях группы Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом», проводится правовой анализ полномочий органов управления Государственной корпорации по атомной энергии «Росатом» и подконтрольных ей обществ, рассматриваются особенности совершения сделок, требующих соблюдения специального порядка одобрения, компаниями атомной отрасли.

В третьей главе диссертации, посвященной особенностям корпоративного управления в компаниях с государственным участием газовой отрасли, исследуются особенности правового положения ПАО «Газпром» и компаний с долевым участием ПАО «Газпром», проводится правовой анализ полномочий органов управления ПАО «Газпром» и компаний с долевым участием ПАО «Газпром», рассматриваются особенности совершения сделок ПАО «Газпром», требующих соблюдения специального порядка одобрения.

В заключении приводятся обобщенные результаты проведенного исследования.

Выводы, дефиниции, предложения и рекомендации, сформулированные деланные в диссертационном исследовании, основаны на глубоком анализе действующего российского и зарубежного законодательства, судебной практики, доктрины. Положения и рекомендации, разработанные автором, могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях соответствующей проблематики, нормотворческой, экспертной деятельности, в учебном процессе при преподавании учебных дисциплин по энергетическому праву.

Основные положения диссертационного исследования были успешно представлены на научно-практических круглых столах, конференциях, в том числе международных. Результаты диссертационного исследования были использованы автором в учебном процессе при проведении практических занятий по дисциплинам «Энергетическое право», «Порядок урегулирования споров в сфере энергетики».

Материалы диссертации изложены соискателем в четырех опубликованных работах, все статьи опубликованы в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Тестирование исследования на электронной системе «Антиплагиат» соискателем представлено.

Диссертация Акимова Николая Андреевича «Правовое обеспечение корпоративного управления в компаниях с государственным участием в сфере энергетики» соответствует заявленной специальности, необходимым требованиям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – Корпоративное право; конкурентное право; энергетическое право.

Научный руководитель

доктор юридических наук,  
заведующий кафедрой  
энергетического  
права Университета имени  
О.Е. Кутафина (МГЮА)

В.В. Романова

*Подпись Романовой В.В. Заверено.*



Начальник управления кадров  
С. Н. Волкова

*19.05.2020*